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Prasident des Thiringer Landtags
Herrn Christian Carius
Jirgen-Fuchs-Stralle 1

99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 4148 der Abgeordneten Schubert (BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN)
- Vollzug der Energieeinsparverordnung (EnEV) -

Sehr geehrter Herr Prasident,

die 0. g. Kleine Anfrage beantworte ich fur die LLandesregierung wie folgt:

Frage 1.
Wie definiert die Landesregierung die oben genannte Bauteilfidche nach der
EnEv?

Zui:

Zur Ermittlung der jeweiligen gesamten Bauteilfliche des Gebaudes sind die
Bauteile in der Weise zusammenzufassen wie es die Gliederung der Anlage 3
EnEV in den Nummern 1 bis 6 vorgibt und ihre einzelnen Flachen zur Je-
weiligen gesamten Bauteilflache” aufzuaddieren.

Frage 3:
Inwiefern ist es aus Sicht der Landesregierung gerechtfertigt, fiir den Anteil der

Tliefgaragendecke die gesamle Hiille des Gebdudes in Anschlag zu bringen und
nicht nur - wie in den Auslegungsbestimmungen zur EnEV definjert - Tiefgara-
gen- und Kellerdecke?

Zu 3.

Die §§ 9 und 11 EnEV regeln die Anderung, Erweiterung und den Ausbau von
Gebéauden und die Aufrechterhaltung der energetischen Qualitat. Nach § 11
Abs. 1 EnEV ditrfen AuBenbautetle nicht in einer Weise verandert werden, dass
die energetische Qualitit des Gebaudes verschlechtert wird. Das gilt nach § 11
Abs. 1 Satz 3 EnEV nicht bei kleinflachigen Anderungen der Gebaudehiille.
Nach wie vor gilt auch die 140-Prozent-Regel. Sie besagt, dass bei geanderter
Gebaudehillle der EnEV-Nachweis auch gilt, wenn der Planer rechnerisch
nachweist, dass das gesamte gednderte Bestandsgebaude héchstens 40 Pro-
zent energetisch schlechter abschneidet als ein Referenzgebaude.
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Frage 3:
Inwiefern sieht die Landesregierung keinen Verstof3 gegen die EnEV, wenn

sich durch Austausch der Ddmmschicht nach Fertigstellung des Gebaudes
der Ddmmuwert verschiechtert?

Zu 3.
Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Frage 4:
Warum zahit der Austausch der Tiefgaragendecke nach Feststeflung des unzu-

reichenden Brandschulzes noch zum Neubau und nicht als Sanierungsmaf-
nahme nach Fertigstellung des Gebéudes?

Zud.:

Da die Fertigstellung des Gebaudes noch nicht abgeschlossen war, kann der
nachtragliche Austausch der Dammung zur Herstellung rechtmafiger Verhalt-
nisse dem Neubau zugerechnet werden. Die zunéchst eingebaute Decken-
dammung war ausweislich des Verwendbarkeitsnachweises fiir einen horizonta-
len Einbau in der verwendeten Stirke nicht zugelassen. Erst durch den Aus-
tausch der Dammung wurde das Gebaude rechtskonform fertiggestelit.

Frage 5:
Nach welchen Krilerien zéhlen nach Fertigstellung eines Gebdudes statifin-

dende Baumallnahmen fiir die [ andesregierung zum Status Neubau™?

Zub:
Auf die Antwort zu Frage 4 wird verwiesen.

Frage 6.
Welche anderen Geselze als die EnEV sind aus Sicht der Landesregierung
gegebenenfalls relevant fir diesen Sachverhafi?

ZuB.;

Nach § 3 TharBO sind Gebaude so zu errichten, dass keine Gefahrdungen der
Schutzgliter Leben, Gesundheit und natirliche Lebensgrundlagen zu befiirchten
sind. Dabei sind u. a. die Regelungen zum Brandschutz und zur Verwendbarkeit
von Bauprodukien zu beachten.

Mit freundlichen Griiken
in Vertretung
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